

## Харьковская губернія по описанію министерства финансовъ.

Въ качествѣ подготовительнаго матеріала для разсматриваемой теперь въ Государственномъ Совѣтѣ реформы государственнаго банка, министерствомъ финансовъ было предпринято собираніе свѣдѣній о дѣятельности кредитныхъ учрежденій въ южныхъ губерніяхъ. Сводъ этихъ свѣдѣній вмѣстѣ съ массою другихъ, иллюстрирующихъ экономическое положеніе нашего отечества, недавно напечатанъ по распоряженію министра финансовъ и составилъ два объемистыхъ тома подъ названіемъ: „Опытъ описанія губерній и областей Россіи въ статистическомъ и экономическомъ отношеніяхъ, въ связи съ дѣятельностію въ нихъ государственнаго банка и частныхъ кредитныхъ учрежденій“. Отдѣльныя главы этого любопытнаго труда посвящены отдѣльнымъ губерніямъ. Вотъ маленькій экстрактъ, того, что говорится о Харьковской губерніи на 26 удѣленныхъ ей страницахъ (изъ тысячъ слишкомъ страницъ всего изслѣдованія).

Населеніе Харьковской губерніи, по свѣдѣніямъ департамента неокладныхъ сборовъ за 1890 годъ, исчислено въ 2.489,000 душъ, а площадь, занимаемая этимъ населеніемъ, составляетъ 47,884 квад. версты. По количеству производимаго хлѣба, Харьковская губернія занимаетъ видное мѣсто и относится къ тѣмъ 30 губерніямъ, у которыхъ имѣется ежегодный избытокъ главныхъ четырехъ хлѣбовъ; за пятилѣтіе 188<sup>3</sup>/<sub>7</sub> года этотъ избытокъ составлялъ въ среднемъ 8,387 тыс. пудовъ.

Торговыхъ и промышленныхъ предпріятій въ губерніи считалось въ 1890 году 3,228, съ годовымъ оборотомъ въ 114<sup>1</sup>/<sub>2</sub> милл. руб. и годовою прибылью около 6 милл. руб. Фабрикъ и заводовъ къ тому-же году числилось 331 съ производствомъ на 19<sup>1</sup>/<sub>9</sub> милл. руб. Задолженность землевладѣнія опредѣлялась въ 31 слишкомъ милліонъ. Государственныхъ доходовъ губернія уплачивала больше 15 милліоновъ рублей.

Что касается до кредитныхъ учрежденій, то главную роль играетъ Харьковская контора государственнаго банка. Но кромѣ операціи учета векселей, за послѣднее десятилѣтіе, всѣ другія операціи конторы оставались въ неподвижномъ состояніи, исключая операціи ссудъ подъ товары, весьма сократившейся за самое послѣднее время. Между тѣмъ эта послѣдняя операція въ Харьковѣ, главномъ центрѣ шерстяной торговли, болѣе чѣмъ необходима, какъ равно необходимы и ссуды для хлѣбной торговли и для производителей.

Впрочемъ, даже и ссудная операція не можетъ быть названа вполне развитою въ виду учета изъ высшаго процента въ частныхъ банкахъ. Въ результатѣ государственный банкъ всѣ средства казенныя 4 милліона рублей и изъ собранныхъ имъ отъ населенія средствъ 1 милліонъ рублей передалъ въ 1891 году въ С.-Петербургъ. Характеръ дѣятельности частныхъ кредитныхъ учрежденій Харьковской губерніи признанъ въ разсматриваемой части интересующаго насъ труда строго серьезнымъ и не имѣющимъ даже и тѣни спекулятивнаго характера. Общій выводъ тотъ, что нужно доставить населенію Харьковской губерніи пользоваться необходимыми ссудами при преобразованіи государственнаго банка, теперь обсуждаемомъ. Харьковская контора государственнаго банка должна развить свои операціи и распространить свою дѣятельность внутрь губерніи, въ уѣзды, гдѣ кредитъ необходимъ производителямъ зерна, овцеводамъ и представителямъ другихъ отраслей хозяйства.